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Haldensleben, den 06.09.2018 

 

 

 

Niederschrift  

über die 46. Tagung des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft, Forsten und Abwasserangelegenheiten der 

Stadt Haldensleben am 05.09.2018, von 18:00 Uhr bis 18:28 Uhr, im Rathaus der Stadt Haldensleben, Markt 22, 

Kleiner Beratungsraum (Zimmer 123)          

 

 

Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Dirk Hebecker 

Mitglieder 

Herr Ralf Bertram 

Herr Thomas Feustel 

Frau Dagmar Müller 

Herr Eberhard Resch 

Herr Rainer Schulze 

sachkundige Einwohner 

Herr Burkhard Braune 

Herr Holger Kersting 

 

 

Abwesend: 

Mitglieder 

Herr Günter Dannenberg – entschuldigt  

sachkundige Einwohner 

Herr Thomas Herrmann – entschuldigt  

 

 

Tagesordnung: 

 

I. Öffentlicher Teil 

 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit    

2.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung    

3.  Evtl. Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 11.07.2018    

4.  Antrag auf Befreiung von der Satzung zum Schutz ortsbildprägender Bäume 

Vorlage: 391-(VI.)/2018    

5.  Satzung der Stadt Haldensleben zur Umlage der Verbandsbeiträge des Unterhaltungsverbandes "Untere 

Ohre" für das Haushaltsjahr 2018 (Umlagesatzung 2018) 

Vorlage: 392-(VI.)/2018    

6.  Behandlung der Anregungen und Satzungsbeschluss über die Ergänzungssatzung "Magdeburger Straße", 

Wedringen, mit Städtebaulichem Vertrag 

Vorlage: 393-(VI.)/2018    

7.  Behandlung der Anregungen und Satzungsbeschluss über die Ergänzungssatzung "Satuelle Hauptstraße - 

Süd", mit Städtebaulichem Vertrag 

Vorlage: 394-(VI.)/2018    

8.  Baumfällungen    

9.  Mitteilungen    

10.  Anfragen und Anregungen    

 

II. Nichtöffentlicher Teil 

 

11.  Evtl. Einwendungen gegen den nichtöffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 11.07.2018    

12.  Mitteilungen    

13.  Anfragen und Anregungen 
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I. Öffentlicher Teil 

  

zu TOP  1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit    

 

Ausschussvorsitzender Dirk Hebecker eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ord-

nungsgemäße Ladung zur heutigen Sitzung fest. Zu diesem Zeitpunkt sind 6 Ausschussmitglieder und die sach-

kundigen Einwohner Herr Holger Kersting und Herr Burkhard Braune anwesend; der Ausschuss ist somit be-

schlussfähig. Stadtrat Günter Dannenberg und der sachkundige Einwohner Herr Thomas Herrmann hatten sich 

entschuldigt.  

 

 

zu TOP  2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung   

 

Änderungsanträge werden nicht gestellt; somit gilt die vorliegende Tagesordnung als angenommen und festge-

stellt. 

 

 

zu TOP  3  Evtl. Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 

11.07.2018   

 

Schriftlich liegen dem Ausschussvorsitzenden Dirk Hebecker keine Einwendungen gegen den öffentlichen 

Teil der Niederschrift über die Tagung vom 11.07.2018 vor; damit gilt der öffentliche Teil der Niederschrift als 

bestätigt.  

 

 

zu TOP  4  Antrag auf Befreiung von der Satzung zum Schutz ortsbildprägender Bäume 

Vorlage: 391-(VI.)/2018   

 

Die Mitglieder des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft, Forsten und Abwasserangelegenheiten empfehlen 

einstimmig dem Stadtrat, dem Antrag auf Befreiung von der Satzung zum Schutz ortsbildprägender Bäume zuzu-

stimmen.  

 

 

zu TOP  5  Satzung der Stadt Haldensleben zur Umlage der Verbandsbeiträge des Unterhaltungs-

verbandes "Untere Ohre" für das Haushaltsjahr 2018 (Umlagesatzung 2018) 

Vorlage: 392-(VI.)/2018   

 

Die Mitglieder des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft, Forsten und Abwasserangelegenheiten empfehlen 

mehrheitlich dem Stadtrat, der Satzung der Stadt Haldensleben zur Umlage der Verbandsbeiträge des Unterhal-

tungsverbandes „Untere Ohre“ für das Haushaltsjahr 2018 (Umlagesatzung 2018) zuzustimmen.  

 

 

zu TOP  6  Behandlung der Anregungen und Satzungsbeschluss über die Ergänzungssatzung 

"Magdeburger Straße", Wedringen, mit Städtebaulichem Vertrag 

Vorlage: 393-(VI.)/2018   

 

Die Mitglieder des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft, Forsten und Abwasserangelegenheiten empfehlen 

einstimmig dem Stadtrat, der Vorlage 393-(VI.)/2018 – Behandlung der Anregungen und Satzungsbeschluss über 

die Ergänzungssatzung „Magdeburger Straße“, Wedringen, mit Städtebaulichem Vertrag zuzustimmen.  

 

 

zu TOP  7  Behandlung der Anregungen und Satzungsbeschluss über die Ergänzungssatzung 

"Satuelle Hauptstraße - Süd", mit Städtebaulichem Vertrag 

Vorlage: 394-(VI.)/2018   

 

Die Mitglieder des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft, Forsten und Abwasserangelegenheiten empfehlen 

einstimmig dem Stadtrat der Vorlage 394-(VI.)/2018 – Behandlung der Anregungen und Satzungsbeschluss über 

die Ergänzungssatzung „Satuelle Hauptstraße-Süd“, mit Städtebaulichem Vertrag zuzustimmen.  
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zu TOP  8  Baumfällungen   

 
Baumkontrolleurin Andrea Sczech berichtet über die neusten Erkenntnisse der Schillereiche an der Masche. 

Am 22.08.2018 war der Gutachter vor Ort. Hierbei wurde festgestellt, dass sich der vorhandene Riss unter Ein-

fluss der Trockenheit und unter der Last des Eichelbehangs deutlich erweitert hat, weshalb ein Auseinanderbre-

chen der Eiche unmittelbar bevor stand. Der Gutachter hat unmittelbaren Handlungsbedarf festgestellt (Gefahr in 

Verzug) und dringend geraten, sofort einen qualifizierten Garten- und Landschaftsbau-betrieb hinzuzuziehen. 

Mit dem Unternehmen wurde gemeinsam das weitere Vorgehen besprochen. Einbau von 4 Gewindestangen und 

zwei Kronensicherungen. Das Unternehmen sicherte einen schnellstmöglichen Einbau zu. Am Dienstag, d. 

28.08. wurde die Bruchstelle provisorisch gesichert und am 31.08. erfolgte der Einbau. 

 

Einbau Gewindestangen und Kronensicherung: 2.559,42 € 

Gutachten:             437,33 € 

 

 

Weiter führt sie aus, dass bei einer Birke im Stadtpark am 06.08.2018 eine Notfällung erfolgte, da der Baum 

kurz davor war, umzufallen. Zudem war der Baum mit einem Brandkrustenpilz befallen.  

 

Bei einem bereits abgestorbenen Ahorn bei der Jugendherberge wurde ebenfalls eine Notfällung am 16.08. vor-

genommen. Der Baum wurde nicht komplett gefällt, sondern nur der Kronenbereich. Der Stamm bleibt als 

„Kunstwerk“ stehen.  

 

Auf der Masche stehen 2 abgestorbene Linden (Nr. 44 und Nr. 109) – die Fällung ist für den Winter vorgesehen. 

 

Über die Fällung der Birke Am Anger in Satuelle wurde bereits in der letzten Ausschusssitzung gesprochen.  

 

1 junge Linde in der Hagenstraße (Schiefstand, aufgerissener, morscher Stamm mit Pilzbefall)  

Als Ersatzpflanzung an dem Standort wäre nach Meinung von Stadtrat Ralf Bertram ein Busch ratsam. Auf-

grund der Platzenge werde sich dort kein Baum ausreichend entwickeln können. 

 

 

Es gibt den Fällwunsch einer Linde in der Neuhaldensleber Straße 7. Der Baum ist vital, steht in einer geschütz-

ten Allee allerdings vor einer Garage und das seit 30 Jahren. Die Nachfrage beim Fachdienst Natur und Umwelt, 

SG Naturschutz / Landschaftspflege ergab, dass der Baum nur in Ausnahmen gefällt werden dürfte, d.h., bei 

öffentlichem Interesse.  

 

Die Mitglieder des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft, Forsten und Abwasserangelegenheiten empfehlen, 

dem Fällwunsch nachzukommen. 

Abstimmungsergebnis:  0 Ja-Stimmen, 6 Nein-Stimmen, 0-Stimmenthaltungen  

Damit wird dem Antrag auf Fällung des Baumes nicht stattgegeben. 

 

Stadtrat Ralf Bertram hätte gern gewusst, was als Nachpflanzungen künftig im Stadtgebiet vorgesehen ist. 

Aufgrund des Sommers und der lang anhaltenden Trockenheit sollte nach Alternativen für Linden gesucht wer-

den, denn Linden benötigen sehr viel Wasser.   

 

Frau Andrea Sczech teilt mit, dass das Fachamt dabei sei und nach Alternativen gesucht werde. Z.B. wäre eine 

bestimmte Ulmensorte geeignet, die für die Magdeburger Straße in Betracht kommen könnte. Nicht nur die Tro-

ckenheit müsse bei der Auswahl der Baumart Berücksichtigung finden, sondern auch das Problem, der beengten 

Standorte.  

 

 

zu TOP  9  Mitteilungen   

 
Bauamtsleiter Holger Waldmann führt aus, dass auch den Mitgliedern des Ausschusses ULFA das Klima-

schutzkonzept per E-Mail zur Verfügung gestellt werde. Es gab eine erste Veranstaltung dazu, derzeit werden 

die Daten erfasst und Ideen und Vorstellungen gesammelt, die dann in das Konzept einfließen werden.  

Im Oktober sollen in diesem Ausschuss und im Bauausschuss die ersten Ergebnisse vorgestellt werden. 
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Der TOP 10 entfällt; es liegen im öffentlichen Teil keine Anfragen vor und es werden keine Anregungen gege-

ben. 

 

 

 

 

 

 

Dirk Hebecker 

Ausschussvorsitzender 

 

 

 

 

Protokollantin 
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